

# 一边牵挂着女儿， 一边惦记着儿子

“下雨天，我们不让女儿去做工，她不听话，非要去。”老两口想尽可能多地帮帮女儿，无奈身体条件不允许



董梅芳帮陈全福整理衣服

4月7日，天空中飘着雨。78岁的陈全福和73岁的董梅芳老两口闲不住，一个人在收拾储物房间，另外一个人走到家门口的菜园子里，看看蔬菜的长势情况。

“这莴苣长得太好了，前几天刚拔了几棵，做成了莴苣干。今天中午，我再拔两棵，等女儿回来，炒一盘，香得哩。”董梅芳一边查看蔬菜，一边说着话。“下雨天，我们不让女儿去做工，她不听话，非要去。哎，这苦命的孩子。”

董梅芳的女儿今年51岁，十多年前离异，之后便搬到这里和父母居住，开始了一边治病一边打零工的生活。

每次提到这些，董梅芳都会掉泪。“我真的太心疼她了。这十多年里，孩子遭了太多罪了。”董梅芳说，女儿身患盆腔癌多年，为了给女儿治病，家里已经花掉了所有积蓄。这几年，女儿病情控制得不错，但每天仍需要吃药。

病情一好转，为了减轻父母的负担，女儿就开始了每天外出打零工的生活。因为身上有病，她只能选择轻松一点的活干，每月能有1000多元的收入。

对于女儿的状况，两位老人看在眼里，急在心里，他们也想尽可能多地帮帮女儿，但是身体条件不允许。

“我们年纪大了，再加上身体也不好，已经没有了劳动能力，只能干一些简单的家务。”董梅芳现在的身体状况和前几年打零工有关。当时，她在打零工时重重摔了一跤，把背部摔伤了。更不幸的是，后续治疗引发意外，使她患上疱疹，至今没有痊愈。

董梅芳老伴陈全福同样被病痛困扰着。去年，他被查出患上膀胱癌，光是做手术就花掉了两三万元，其中不少是借来的。过去一年，他又做了几次化疗，这使家里的经济条件雪上加霜。

更令陈全福担忧的是，在做检查的过程中，他又被发现患上了前列腺方面的疾病。“下周，为了治疗膀胱癌，我又要做手术了。医生告诉我，到时他们帮我把前列腺的手术一起做掉，就不再另外收费了。他们知道我的经济状况，所以体谅我。”

下雨天，陈全福和老伴除了牵挂女儿，



还惦记着儿子家。这两年，儿子家的房子一直漏雨，至今还没有修过。“一到下雨天，他屋里就摆放着各种盆子和水桶，接着落下来的雨水。”

儿子这几年的生活不易和连续的变故有关。前两年，他做生意失败，欠下不少外债。在他最困难的时候，妻子又患上红斑狼疮。尽管花去了不少治疗费，但人还是去世了。现在，陈全福儿子在一家工厂打工，期待尽快还上外债。

陈全福介绍，在最困难的时候，他和妻子儿女全靠村上发的补助和低保生活，这些加起来约2000元。除此之外，村委还定期上门探望陈全福一家，逢年过节送来生活慰问品，这给他们带来了信心：“努力过日子，困难总会过去！”陈全福说。

## 急难救助档案

编号:667  
姓名:陈全福  
年龄:78岁  
住址:金坛区儒林镇五叶村  
家庭情况:本人身患膀胱癌,老伴患有疱疹,女儿离异,身患盆腔癌。为减轻父母负担,女儿一边治病一边打零工。



记者采访时,遇到热心邻居(左一)恰好登门,看望母子俩。

# 要是自己好好的， 母亲就不用受苦了

意外总是不知不觉降临，儿子心疼母亲每天忙里忙外，曾经受助过的邻居每天都来探望，和他们聊聊天，帮他们做做家务

“现在的雨应该不小吧？老妈，你就不要出去了。雨天路滑，不要撑着。”4月8日上午，朱晓东怀抱一根木棍，坐在家门前，不停地叮嘱着在屋内做家务的老母亲。

对于村委工作人员的到来，朱晓东一开始好像没反应。听了介绍才知道，原来，朱晓东的双眼已经接近失明。

“这几年，糖尿病变得厉害，我不仅患上了尿毒症，还导致眼睛越来越看不清，现在啥都看不见，和盲人一样。”朱晓东一边说，一边摸了摸怀中的木棍，“现在走路全靠它。外面下雨，我也只能用耳朵听了。”

今年50岁的朱晓东和72岁的母亲生活在一起，用他的话说，前些年，他照顾母亲，现在，母亲照顾他。“我现在只能凭感觉穿衣服，其他事情，啥也做不了。”说着，他叹了口气：“如果自己身体好好的，那该多好啊。那样的话，就不用母亲受苦了。”

朱晓东介绍，小时候家里经济条件不好，很早他就下决心，等长大后好好干活，用双手改变现状。

之前，村上有一家砖窑厂。他二十出头就在该窑厂打工，后来，他买了一辆拖拉机为砖窑厂运输砖块。凭着一股肯吃苦的劲头，年轻时的朱晓东慢慢有了些积蓄。为了让父母生活得舒服一点，他盖了二层小楼，并结了婚。

朱晓东不仅勤快，还是个热心肠。邻居家有什么需要帮忙的，他总会搭把手。有的村民需要把收来的水稻运到其他地方脱壳，他开拖拉机顺道时，总是帮忙捎带过去。

一切都向自己想象的方向发展，但是，从未预料的事情，开始降临到他头上。那就是病魔。

“不知道是工地上的菜经常放糖的缘故，还是遗传，我在四十不到就患上了糖尿病。但我一开始没在意，也没控制，觉得自己年轻嘛，身体不要

紧。谁知道，后来越来越严重，引发了一些并发症，比如视力越来越不好，肾脏也开始出毛病。最后，我被查出了尿毒症。”另一个打击也随之而来，孩子母亲以感情破裂为由，与他离婚，当时，他们的女儿才十几岁。

“前几年父亲为治病花掉了不少医疗费，但最后父亲的病还是没有治好，还是去世了。”朱晓东说，这几年，家里基本上靠母亲在支撑。“母亲年纪大了，做家务越来越吃力。听着她每天忙里忙外的劳作声，我心里就心疼。”

为了控制病情，朱晓东每周一、三、五要去金坛的医院做血透。这时候，已嫁到十多里外另一个村庄的女儿就会赶来，陪着父亲去医院。说起女儿，朱晓东再次心疼起来。“她家庭条件也不好，现在还住在几十年前盖的老房子里，而且还有两个孩子要照顾。”

朱晓东介绍家里情况时，几位邻居冒雨来看望他和他的母亲。“晓东以前经常帮助我们。现在他病了，眼睛看不到，他老妈年纪也大了，我们就过来关心关心他们。”邻居陈国英说，她和邻居们每天都会来探望朱晓东母子，和他们聊聊天，帮他们做做家务。朱晓东对此也特别感动。“他们每次来我家，我心里都暖暖的，我真的很感谢他们的到来。我总是告诉自己，我是不会放弃的，一定能战胜病魔。”

## 急难救助档案

编号:668  
姓名:朱晓东  
年龄:50岁  
住址:金坛区儒林镇五叶村  
家庭情况:本人患有糖尿病、尿毒症,双眼已接近失明,现在他和母亲生活在一起。